

# ОГНИ САЯН

БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ

СЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

18

ИЮНЯ  
1996 года

№ 72 (2135)

В розницу —  
цена свободная.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Поздравляем вас с праздником — Днем медицинского работника. Профессиональные праздники, по-прежнему, живут в городе и всегда дают повод сказать доброе слово о преданных своему делу специалистах, которые заботятся о нас, несмотря на проблемы экономической жизни.

Со своими бедами и болями мы идем к вам, дорогие медики, и всегда получаем помощь и поддержку.

Администрация города делала и будет делать все от нее зависящее, чтобы поддержать в это трудное время городскую медицину, закрепить достигнутое, последовательно выявлять положительные направления.

Желаем вам, славные медицинские труженики, здоровья, успехов в работе, благополучия в личной жизни.

Администрация города Саяногорска

## БЛАГОДАРЮ ЗА ГУМАННЫЙ ТРУД

Дорогие коллеги! Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем медицинского работника. В этом году мы отмечаем его в 31-й раз. В здравоохранении нашего города работает 1434 человека, в том числе 244 врача, 155 средних медицинских работников. В большинстве своем — это прекрасные специалисты, знающие и любящие свое дело.

Тяжелые времена переживает здравоохранение. Из года в год снижается финансирование, которого не хватает даже на оплату дыр. Но нам в городе удалось сохранить медицин-

ские кадры, накопленный опыт, лечебно-профилактическую службу. Продолжается строительство детской поликлиники. В следующем году откроется бактериологический отдел, при клинико-диагностической лаборатории детской больницы.

Какие бы политические и экономические события ни потрясли нашу многострадальную землю, людям всегда будут нужны добрые руки медицинского работника, его слово, дающее радость исцеления и надежду. Пусть доброй и заслуженной наградой за ваш беззаветный труд будет человеческая признательность и любовь за спасение жизни и здоровья, счастливый смех детей, добрая улыбка старика.

В день профессионального праздника от души желаю врачам, медсестрам, санитаркам, всем, кто трудится в большой семье медиков крепкого здоровья, мира и счастья, радости и благополучия, творческих свершений.

С праздником, дорогие коллеги!

Юрий ПЕДЧЕНКО,  
главный врач ГУЗа.

## ИСКУССТВО БЫТЬ НУЖНОЙ ЛЮДЯМ

Коллеги гордятся Валентиной Васильевной Фалеевой, работающей самоотверженно, преданной делу, заслужившей уважение и уважение пациентов. В 1972 году закончила она медицинское училище и 21 год в Саяногорской городской поликлинике она верная и незаменимая помощница докторов, с которыми ей приходилось работать.

В этой маленькой хрупкой женщине уживается неуемная энергия, искреннее желание всегда прийти на помощь, милосердие и добросовестность.

С 1979 года она работает медицинской сестрой стоматологического кабинета СГБ № 2 п. Черемушки. Ее отличает повышенная забота о больных, сочувствие. Медсестра всегда находится в тревожном состоянии больного, входящего в этот кабинет. Негромкий голос, ласковые руки действуют успокаивающе.

«Многие ваши болезни уйдут в прошлое», — уверяет она пациентов, и люди верят ей. «Страшная» процедура удаления зубов становится не такой уж и страшной. В нашей жизни доброе слово медработника не менее важно и ценно, чем лекарство. И врач и медсестра единоклюны в своем убеждении: здоровье начинается со стоматологического кабинета.

Валентина Васильевна успевает везде: отработав грудной день в стоматологическом кабинете, дома легко справляется с домашними заботами. Она — мать двоих детей и бабушка недавно родившейся любимицы — внучки Иринишки. И какое бы ни было у нее настроение, какие бы напряженные ситуации ни складывались дома, на работе она всегда корректна, доброжелательна.

ТАРТЕМЬЕВА,  
медсестра СГБ № 2 п. Черемушки.



Вот такие таймени ловились на Большом пороге Енисей. Где они сегодня? Превратились в киловатты электроэнергии.

Фото М.ШТЫГАНЕВА

10 июня в администрации города состоялась встреча с генеральным директором научно-производственной фирмы «Экозкс» доцентом Московского государственного университета А.А. Куваевым. По поручению Саяногорского экологического фонда фирма в течение четырех месяцев проводила гидрогеологические исследования на территории нашего города.

Будучи одним из промышленных центров Юга Сибири, Саяногорск является городом, в пределах которого существует большое количество источников загрязнения окружающей среды и, в частности, подземной гидросферы. Хозяйственно-питьевое водоснабжение у нас осуществляется в основном за счет отбора подземных вод, объем которых составляет около 412 тысячи кубометров в сутки. Для каждого ясно, насколько важно знать об истинном со-

стоянии их. Именно эту цель и преследовали ученые гидрогеологи из «Экозкс».

Источниками подземных вод на территории Саяногорска являются река Енисей и оросительные системы Кайбальская и Уйская (последняя в значительной степени). Собственно их состоянием и обусловлено качество воды,

вует также и органика с орошаемых полей. При этом ученые отмечают, что существующая сегодня в Саяногорске практика хлорирования питьевой воды может сделать данные органические соединения токсичными.

По данным Минусинской гидрогеологической партии за 1993-1994 годы на ряде

Анализируя состояние воды непосредственно по каждому из водозаборов Саяногорска, А.А. Куваев заострил внимание на неудовлетворяющее требованием ГОСТа качество воды на водозаборе МПОЖКХ. Сегодня самая чистая вода поступает в город с водозаборов, расположенных близ Енисей.

Гидрогеологи утверждают, что уровень реки, накопление воды в водохранилище Саяно-Шушенской ГЭС не оказывают влияние на подземную гидросферу, а следовательно, вопреки мнению определенной части населения не являются и причиной снижения напора холодной воды в наших квартирах. А вот каналы Уйской оросительной системы, которые последнее время большую часть времени ни простаивают пустыми, такой причиной являются. В плане дальнейшего развития водоснабжения города рекомендовано производить строительство водозаборов по берегу Енисей и на его островах.

Т. ГРЕБЕНЩИКОВА.

### ЭКОЛОГИЯ

## О ПОДЗЕМНОЙ ГИДРОСФЕРЕ ГОРОДА

которую получает город из водозаборов. Как отметил в своей информации А.А. Куваев, Енисей — река достаточно чистая, но в городском створе она загрязнена нефтепродуктами, в три раза превышающими ПДК в пиковые периоды. Это прямое влияние промышленной зоны. Наличие в воде органических соединений способст-

водозаборов города отмечалось загрязнение подземных вод фенолом, кадмием, свинцом. Нынешние исследования утверждают — в водозаборах кадмия нет, как и свинца, лишь в скважинах водозабора МПОЖКХ имеется 3-4 ПДК марганца, что, впрочем, типично для большинства промышленных городов.

В течение 1995 и 1996 годов я терпеливо сносил все нападки различных «крикунов» и «критиков», которые в средствах массовой информации, на митингах и во время сессий городского Совета депутатов изливали на меня целые потоки грязи, лжи и клеветы. Я встречался с ними, терпеливо их выслушивал и, основываясь фактами и цифрами, многим из них сумел доказать, что они просто заблуждаются. Но, к сожалению, встречаются такие озлобленные и такие, захлебывающиеся от собственной значимости люди, которым не нужны ни факты, ни доказательства — им лишь бы кричать, лишь бы оскорблять другого человека — и, получив от этого глубокое чувство удовлетворения,

Поэтому я вынужден заявить через средства массовой информации, что терпение мое закончилось и ни одно из оскорблений, ни одной клеветы в адрес Главы адми-

со своими обязанностями. Есть и законы, которыми за клевету и оскорбления предусмотрены и уголовное наказание и многомиллионные суммы в возмещение мо-

да и поселков, пойдут на их развитие.

Суваженнем  
С.А. БОНДАРЕНКО,  
глава Администрации  
г. Саяногорска.

Комментарий редак-

ции:  
Как стало известно нашему корреспонденту, Глава администрации города С.А. Бондаренко дал распоряжение юристу подготовить заявление о возбуждении уголовных дел по ст. 130 и 131 УК РСФСР (оскорбление и клевета) в отношении Соколова И.Н., Мельниковой Т.А. и некоторых других. А также иски о возмещении материального вреда в отношении газет «Хакасия», которая неоднократно публиковала в адрес С.А. Бондаренко различные оскорбительные, клеветнические материалы, не соответствующие действительности.

### ПИСЬМО В НОМЕР

## БОЛЬШЕ ТЕРПЕТЬ НЕ НАМЕРЕН

нистрации города Саяногорска я не оставлю без последствий для лжецов и крикунов. Суд, милиция и прокуратура, которые обязаны защищать честь и достоинство любого человека и гражданина, в нашем городе есть и они грамотно справляются

с своими обязанностями. Тем более, говоря по большому счету, когда оскорбляют Главу администрации, избранного большинством жителей, то этим оскорбляют и всех жителей, избравшего его.

А эти многомиллионные суммы пойдут на нужды гор-



# ВСТРЕЧА ПРАЗДНИК

Профессия медика во все времена, при любом общественном строе всегда была самой нужной и самой гуманной на Земле.

В нашем обществе для медицины наступили далеко не лучшие времена, но в этот день не хотелось бы говорить о трудностях. Медики честно выполняют свой профессиональный долг, не изменяют клятве Гиппократова.

Большим авторитетом в коллективе и среди населения пользуются наши ветераны труда: терапевт Ю.М.Пушкарёв, гинеколог Л.Ф.Прокудина, дерматовенеролог Н.К.Шушарина.

Ежедневно спешат на вызова к больным и престарелым участковые терапевты: Т.П.Горячева, М.Я.Долговых, Л.А.Гончарова, В.П.Герасимова.

Высококласными специалистами можно назвать окулиста Э.Д.Тюклиеву, невропатолога Н.В.Рыжкову, хирурга и врача кабинета УЗИ Г.П.Груднину, детского хирурга Ю.Б.Корепанова, травматолога В.А.Ярных. Совместно с врачами работают медицинские сестры: О.Н.Милованова, А.Е.Машерчак, Н.Н.Лозовик, Н.А.Трофимова, М.А.Раслопова, С.Г.Калинина, А.П.Борзова.

Всегда приветливо встречают в процедурном кабинете медсестры высшей категории Т.А.Троскалевская и Т.Н.Долматова.

Добросовестно относятся к работе фельдшеры В.Б.Руди, Н.И.Колесниченко, акушерка Р.Ф.Безбородова.

Любую информацию быстро и грамотно готовят медсестрички Т.А.Артемьева и Л.М.Карташова.

Регистраторы поликлиники С.Ф.Иванова, З.В.Моргачева, Т.И.Папу направят больного к нужному врачу, примут вызов на дом.

Сестра-хозяйка В.В.Сokolova следит за обеспечением поликлиники всем необходимым.

Тщательно поддерживают чистоту помещения санитарки Е.Н.Ивашова, Е.А.Пирогова, Н.Ф.Скорнякова, Л.В.Щербань, Г.Г.Константинова.

Большая ответственность лежит на старшей медсестре поликлиники Н.А.Судаковой.

Детским отделением поликлиники заведует Широкова А.А. Внимательно следят за здоровьем детей участковые педиатры Костинова Л.Н., Трофимова С.В., Сигида Т.В., Микулич Н.М., Игнатова Н.Д., Какалевская И.В.

Хочу отметить так же работу регистратора Гусевой Л.Н., старшей медсестры Воронковой А.Н., медсестры картотеки Черновой А.В. и других.

Большую профилактическую работу среди населения проводит санитарный инструктор Моргачева В.Е.

Желаю вам, уважаемые медики, счастья, здоровья и успехов в нашей нелегкой, но почетной и гуманной профессии.

**Л.В.МАРТЮШОВА,**  
заместитель  
главного врача  
по поликлинической  
части СГБ № 2.

Посещение стоматолога я откладывала со дня на день. Когда боль стала уже невыносимой — пришлось идти.

— Что же вы так поздно обратились, — укоризненно покачал головой Николай Иванович, — зуб-то придется удалить, от него одни стенки остались.

Доктор попросил медсестру Валентину Васильевну Фалееву набрать в шприц болеутоляющее лекарство, а сам, напевая вполголоса песенку, стал выбирать подходящий инструмент.

— Может, не надо, — все еще с надеждой пробормотала я, — страшно боюсь.

— Садитесь, — через не-

сколько минут пригласил он меня в кресло, все так же напевая незатейливый мотив. — Откройте пошире рот... Так-так, зуб придется удалить осколочками... — Сижку, зажмурившись от страха... но боли не чувствую. — Все! Два часа не есть. Будет беспокоить ранка — приходите завтра.

Наверное, Николая Ивановича Мартюшова, этого обаятельного человека, знает почти каждый житель Черемушек. Многим приходилось бывать у него на приемах с зубной болью.

В поселке высокий процент заболевания кариесом,

то ли это связано с качеством питьевой воды, то ли с неправильным питанием, то ли со всеми другими вместе взятыми негативными причинами.

## АКТУАЛЬНО БЕРЕГИТЕ ЗУБЫ

Николай Иванович рассказывает: «Люди слишком поздно обращаются за помощью. И чем больше разрушен зуб, тем больше осложнений после его удаления может возникнуть.

Я бы советовал всем, у кого только-только появи-

лась черная точка на зубе — сразу же обращаться к стоматологу. В этом случае гарантируется сохранность зуба и его безболезненное лечение.

Несмотря на то, что бормашины у нас старые, да и все медицинские инструменты давно бы пора заменить, мои коллеги врач-стоматологи Елена Петровна Ревенко и Татьяна Борисовна Малькова прилагают все свои знания и силы на то, чтобы эффективно провести лечение зубов и при возможности их сохранить. Ну а если уж зуб сильно запущен, то таких пациентов направ-

ляют ко мне, когда снимка зуба выдает его вылечить не удается.

У меня хорошая помощница медсестра Валентина Васильевна, которая этим делом занимается уже 17 лет, его превосходно.

Конечно, зубная это очень неприятная процедура, но если следовать моим советам и обращаться к стоматологу в ранние сроки, то можно сохранить зубы — это залог здоровья всего организма».

Поздравляю работников стоматологии с их профессиональным праздником и желаю всего доброго.

Зам. глав. врача

В преддверии профессионального праздника медицинских работников заглянула я «на огонек» в терапевтическую больницу нашего города. И знаете, что меня здесь больше всего удивило? Нет, не стены и не двери, застывшие в ожидании «заглушавшего» ремонта, не полы и не светильники, а какая-то удивительная доброжелательность, теплота в отношениях тех, кто здесь трудится.

Мои уважаемые собеседники Л.Н.Емельянова и Г.И.Усков, рассказывая о работающих рядом с ними коллегах, не скупилась на задушевные, простые, но очень теплые, сердечные слова.

— Городской терапевтической больнице пятнадцать лет. И, пожалуй, самое главное ее отличие, — рассказывает Геннадий Иванович, — это стабильность коллектива. Первыми, кто пришел сюда работать были доктор Н.Ю.Черкашина, Т.П.Глинкина, Л.Н.Емельянова, О.Л.Педченко. Со дня открытия в больнице трудятся М.К.Радица, Н.Ф.Рожко, В.В.Шатохина, а также Н.Г.Волчкова, Т.А.Тарасенко и В.Г.Кандакова.

За их труд, за их терпение и внимание многие пациенты безгранично им признательны и благодарны. Все могут, все умеют эти замечательные женщины, посвятившие здравоохранению ни один год своей жизни.

— Но наш коллектив, несмотря на стабильность, все же пополняется новыми специалистами. Да еще какими! — продолжает рассказ о коллегах Л.Н.Емельянова. — Взяты, к примеру, заведующего функциональной службой С.И.Майорова. Это инициативный, грамотный специалист, ему ничто не чуждо из сферы медицины. И подтверждение тому — работа возглавляемого им кабинета (кабинет работает на уровне республиканской больницы).

Кроме того, наш Сергей Иванович еще и поэт, любитель гор — альпинизма, за пределами своего родного края. Как, апрочем, и А.А.Параев. Анатолия Алексеевича мы уважаем за патристический подход к делу, за стремление применять в работе все передовое.

Но не только мы, мы делаем погоду в коллективе. Продолжает Людмила Николаевна. — Нам во всех делах помогают медицинские сестры. Самые высокие слова признательности за нелегкий труд большими справедливыми словами живут Л.И.Семенова и И.И.Щина.

Компетентность, ответственность, требовательность к этим милым женщинам. Порой, кажется, нет ничего невозможного, неясного, непонятного...

Судя по настрою моих собеседников, рассказывать о коллегах они могли бы долго и увлеченно. Но, увы, а в заключение нашей беседы Людмила Николаевна и Геннадий Иванович вполне оправданно отметили о невозможности поместить в наш журнал обо всех этом заслуживает.

Мне же, в свою очередь, хотелось только согласиться с докторами и напоследок добавить — до новых встреч, друзья!

## ТЕПЛАЯ ВСТРЕЧА



До новых! И только на страницах нашей газеты. На страницах «Огней»

На снимке: работники терапевтической больницы нашего города.

Муниципальное предприятие «Майнская аптека» уже два года работает в новых экономических условиях. Накоплен определенный опыт за это время не просто по выживанию в рыночной экономике, но по стабильной деятельности. Данное предприятие имеет торговые филиалы в Саяногорске (три киоска), аптечный пункт на второй террасе в Черемушках, есть постоянные клиенты-заказчики из Беи, Шушенского

района (Сизинская больница).

Известную далеко за пределами нашего города

### АПТЕКА НА ПОДЪЕМЕ

аптеку возглавляет опытный администратор, специалист-фармацевт, и, добавим, душевный человек — Л.Е.Тарасова. Давно трудится в этом

муниципальном предприятии: провизор О.А.Полужкова, зав. производством Л.А.Костенюк, фармацевт Л.В.Лигунк, фармацевт Н.В.Ивановская. В профессиональный праздник — День медицинского работника — хочется пожелать дружному, творческому коллективу Майнской аптеки успехов в работе, процветания и крепкого здоровья.

А.БАЖИН.

Давно уже наша семья тесно связана с людьми — волшебниками в белых халатах. А точнее с 1970 года. Редкий день нас не навещали либо врачи, либо скорая помощь. Сначала болел папа, затем мама, которая даже не могла ходить по квартире. И нам также часто приходилось обращаться к докторам.

И вот уже одиннадцатый год прикован к постели мой муж Г.И.Альников, в один миг ставший инвалидом первой группы. Когда ему было 57 лет, он перенес инсульт с последующей парализацией.

К сожалению, получается так, что человек нужен только тогда, пока работает. Потом же все о нем забывают. Кроме врачей. И за время об-

### ВРАЧ-УНИВЕРСАЛ

щения с ними я пришла вот к какому выводу: есть врач-работы: пришел, укол поставил и... до свидания, а есть и другие, такие как наш участковый врач Валентина Степановна Бочаренко. Она человек с большой буквы. Она

внимательна, заботлива, может сострадать и понимать боль людскую. Без Валентины Степановны нам было бы очень плохо. Она для больного не только терапевт, но и хирург и невропатолог. Многие недуги лечит наш участковый доктор.

Под стать ей и медсестра, что с ней работает — Ларионова Надежда Константиновна. С ними одно общение — это уже часть лечения. Каждое их посещение — радость!

Низкий поклон вам, Валентина Степановна и Надежда Константиновна!

Суважением  
НАЛЬНИКОВА

## БУДУЩЕЕ ЗА ПРОФИЛАКТИКОЙ

Принятая и утвержденная администрацией города в апреле 1996 г. программа по первичной профилактике болезней зубов у организованных детей г. Саяногорска, п. Майна и п. Черемушек — это свидетельство заботы о здоровье будущего поколения не на словах, а на деле.

Медицинские работники стоматологической поликлиники вместе с педагогами и медиками школьных и дошкольных учреждений провели весенний профилактический курс (полоскание фтористым натрием 0,2%). Всего было охвачено 7300 детей. Проведены семинары, лекции в коллективах женской консультации, детской поликлиники, поликлиники п. Майна и п. Черемушки, школ, дошкольных учреждений. В детских садах, в каждой группе оформлен уголок здоровья «Как правильно ухаживать за зубами». Проведены практические занятия по обучению техники чистки зубов. С ответственностью и пониманием к данной проблеме отнеслись руководители д/с № 21 Юнг Т.К.; д/с № 28 Беднова В.В.; д/с

№ 20 Зубова Л.М.; д/с № 6 Дюкина И.А.; школы № 1 Малюкова Г.М.; школы № 2 Морозова Р.С. Особенно хочется отметить в организации проведения профилактических мероприятий медсестры д/с № 21 — Л.Ф.; д/с № 27 Тихонова О.В.; д/с № 20 Разомова О.А.; школы № 1 — Л.Г.С.; а также работниц дошкольной поликлиники: Осерцовой Г.Р.; Л.Ю.; Салонину Т.П.; Реву Е.Н.; Снегиреву М.А.; Климентову М.А.; Мухоморову С.В.; Канюкову Н.Ф.; Ревенко Е.П.

Это еще раз убедительно доказывает необходимость объединения усилий педагогов и педагогов для достижения успеха в столь трудном деле, как профилактика болезней зубов у детей.

В наш профессиональный праздник — День медицинского работника — хочется от всей души поздравить коллег и их близких, а также пожелать здоровья, счастья, веры и терпения.

зам. главного врача  
ГОРНА



Налог с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения, взимается на основании Закона Российской Федерации «О налоге с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения», принятого 12 декабря 1991 г. Плательщиками налога являются граждане Российской Федерации и иностранные граждане и лица без гражданства (далее — физические лица), которые становятся собственниками имущества, переходящего к ним на территории Российской Федерации в порядке наследования или дарения. Налог уплачивается в случае, когда физические лица приобретают в порядке наследования (как по закону, так и по завещанию) или дарения жилые дома, квартиры, дачи, садовые участки в садоводческих товариществах, автомобили, мотоциклы, моторные лодки, катера, другие транспортные средства, предметы антиквариата и искусства, ювелирные изделия, бытовые изделия из драгоценных металлов и драгоценных камней и лом таких изделий, накопления в жилищно-строительных, гаражно-строительных и дачно-строительных кооперативах, суммы, находящиеся вкладах в учреждениях банка и других кредитных учреждениях, средства на именных индивидуализированных счетах физических лиц, земельные участки, стоимость имущества и земельные доли (паев), валютные ценности и ценные бумаги в их стоимостном выражении.

Налог взимается при условии дачи нотариусами или должными лицами, уполномоченными совершать нотариальные действия, свидетельств о праве на наследство или удостоверения ими договоров дарения, в случаях, если общая стоимость переходящего в собственность физического лица имущества, превышает:

а) на день открытия наследства — 850-кратный установленный законом размер минимальной месячной оплаты труда;

б) на день удостоверения договора дарения — 80-кратный установленный законом размер минимальной месячной оплаты труда.

При наследовании по закону наследниками (в равных долях) являются:

а) наследниками первой очереди — дети (в том числе усыновленные), супруг, родители (усыновители) умершего, а также ребенок умершего, родившийся после его смерти;

б) второй очереди — братья и сестры умершего, его дед и бабушка как со стороны отца, так и со стороны матери.

Наследники второй очереди призываются к наследованию по закону лишь при отсутствии наследников первой очереди или при неприятии ими наследства, а также в случае, когда все наследники первой очереди лишены завещанием права наследования.

**Льготы по налогу:**

В соответствии со статьей 4 Закона налог не взимается:

а) со стоимости имущества, переходящего в порядке наследования пережившему супругу, или дарения имущества одним супругом другому.

Налог не взимается независимо от того, проживали супруги вместе или нет.

Основанием для предоставления льготы является свидетельство о регистрации брака, а в случае его отсутствия — решение суда о признании факта супружества;

б) со стоимости жилых домов (квартир) и с сумм паевых накоплений в жилищно-строительных кооперативах, если наследники или одаряемые проживали в этих домах (квартирах) совместно с наследодателем или дарителем на день открытия наследства или оформления договора дарения.

Факт совместного проживания подтверждается справкой соответствующего жилищного органа или городской, поселковой, сельской администрации, а также решением суда.

Не лишаются права на льготу по налогу физические лица, получающие имущество в порядке наследования или дарения и проживающие совместно с наследодателем или дарителем и временно выехавшие в связи с обучением (студенты, аспиранты), нахождением в длительной служебной командировке.

В настоящее время в учебно-консультационном пункте Хакасского государственного университета идут вступительные экзамены на заочное отделение по юридическому и экономическому направлениям.

Надо сказать, что конкурсные испытания выдерживают не все абитуриенты. В их рядах есть первые «потери». Но при желании они все же могут стать студентами университета. С 15 июля по пятую августа в УКП будет организован дополнительный прием документов и проведены вступительные экзамены на дневное отделение. Это во-первых.

Во-вторых, с 20 июня по 14 июля на базе УКП будет набрана группа студентов на дневное отделение факультета иностранных языков (немецкий, английский). Обучение плат-

ное. Срок обучения — пять лет. Помимо этого наш УКП в состоянии сейчас предоставить саяногорцам еще один вид образовательных услуг: у них появилась возможность получить высшее образование по ускоренной программе (3,5 года) по специальности юридического и экономического профиля:

а) со стоимости имущества, переходящего в порядке наследования от лиц, погибших при защите СССР и Российской Федерации, в связи с выполнением ими государственных или общественных обязанностей, либо в связи с выполнением долга гражданина СССР и Российской Федерации по спасению человеческой жизни, охране государственной собственности и правопорядка.

Основанием для предоставления льготы является документ соответствующей организации о смерти наследователя;

г) со стоимости жилых домов и транспортных средств, переходящих в порядке наследования инвалидам I и II групп.

Основанием для предоставления льготы является удостоверение инвалида.

Льгота предоставляется тем физическим лицам, которые имели указанные выше группы инвалидности на момент получения свидетельства на право наследования;

д) со стоимости транспортных средств, переходящих в порядке наследования членам семей военнослужащих, потерявших кормильца.

Потерявшими кормильца считаются члены семьи умершего (погибшего) военнослужащего, имеющие право на получение пенсии по случаю потери кормильца.

Основанием для предоставления указанной льготы, является пенсионное удостоверение, выданное соответствующими органами в установленном порядке.

Не являются плательщиками налога с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения, сотрудники дипломатических и консульских представительств и приравненных к ним международных организаций, а также члены их семей. (Венская конвенция о дипломатических отношениях, совершена 18 апреля 1961 года; Венская конвенция о консульских сношениях, совершена 24 апреля 1964 г.)

Исчисление налога физическим лицам, проживающим на территории Российской Федерации и вручение им платежных извещений производится налоговыми органами в 15-ти дневный срок со дня получения соответствующих документов от нотариусов и должностных лиц, уполномоченных совершать нотариальные действия.

Исчисление налога физическим лицам, проживающим за пределами Российской Федерации, и вручение им платежных извещений производится до получения ими документа, удостоверяющего право собственности на имущество. Выдача им такого документа без предъявления квитанции об уплате налога не допускается. Налог исчисляется со стоимости имущества, переходящего от каждого конкретного наследодателя в собственность наследника, в зависимости от причитающейся ему доли.

Физические лица уплачивают исчисленный налог на основании платежных извещений, вручаемых им налоговыми органами, в следующем порядке:

а) физические лица, проживающие на территории Российской Федерации, уплачивают налог не позднее трехмесячного срока со дня вручения им платежного извещения;

б) физические лица, проживающие за пределами Российской Федерации, уплату налога производят до получения ими документа, удостоверяющего их право собственности на имущество.

При неуплате налога в установленные сроки, взимается пеня в размере 0,7 процента от суммы недоимки за каждый день просрочки платежа.

**Г.ВЛЮБЧАК,**  
главный инспектор налоговой инспекции по г. Саяногорску.

## ■ СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ

# ТЕПЛОЕ ГНЕЗДО «ЛАСТОЧКИ»

Более полутора лет существует Саяногорский детский дом «Ласточка», где в настоящее время нашли приют, тепло, настоящую заботу шестьдесят четыре ребенка — сирот при живых родителях. Коллектив работников детского дома во главе с директором — Ильгизой Закиевной Переверзевой делает все, чтобы воспитанникам в «Ласточке» было хорошо, интересно, по-домашнему уютно. Так оно и есть.

Многие из детей успели приобщиться к прекрасному, проявить свои способности, раскрыться творчески. Прошедшие за последние два месяца концерты воспитанников для ветеранов войны и труда, посвященный Дню защиты детей, показали насколько их выступления душевно открыты, с достаточно высоким вокальным и хореографическим уровнем. И недаром в Дни творчества образовательных учреждений города детский дом занял почетное III место, заметим, при том, что ему еще меньше двух лет «от роду».

«Ласточка» — это детдом семейного типа, где живут по секциям, «квартирам» семь семей — от малышей до тех, кому 14 и старше. Есть там свои, внутрисемейные и общие праздники, которых уже было восемнадцать, и все они проходят весело, дружно, по-настоящему в теплой семейной обстановке. А 17 мая состоялся такой — «За честь детского дома», который станет традиционным, основным. В семьях определяли «самого-самого», самого доброго, самого трудолюбивого и т.д. Десятилетняя Маша Харитонова оказалась четырежды «самой» и получила приз. Все лучшие на этом празднике приобрели по медали и получили подарок из одежды или обуви. Проходят в «Ласточке» регулярно спортивные мероприятия, участвуют воспитанники и в общегородских, причем, довольно успешно.

А теперь, немного об экономике. И хотелось бы начать с того, что с января детский дом приобрел определенную финансовую самостоятельность: открыл свой счет в банке, и поступающие деньги расходуются, исходя из первоочередных потребностей. К сожалению, те поступления не обеспечивают всех необходимых расходов, а спонсорская помощь как-то пошла на убыль, о «Ласточке» как бы начинают забывать деловые люди города. И хорошо еще, что частное предприятие «Тещин хлеб» регулярно поставляет свою продукцию на кухню детдома, покрывая тем самым в какой-то степени расходы на питание, которые в день на одного ребенка составляют сейчас 15000 рублей. Кстати, о содержании воспитанников говорит и такая цифра: государство отпускает на одного из них в месяц более двух миллионов рублей, имея в виду и коммунальные услуги. Пусть эта цифра будет немалым укором тем родителям, которые лишили своих детей любви и элементарной заботы.

По инициативе Ильгизы Закиевны ребята в какой-то степени знакомятся с рыночной экономикой. Вот уже несколько месяцев в «Ласточке» появилась своя «валюта» — «домик». Члены семей, получая за неделю баллы за поведение, за учебу, за хорошие дела, приобретают «домики», достоинство которых как у денег в 10, 20, 30, 50 «домиков». Есть в детском доме «банк», где хранятся они и по желанию «клиента» могут быть им получены для приобретения в местном магазине товаров, начиная с авторучек и до различной одежды. Дети проявили интерес к этому. Вот в такой игровой форме воспитанникам дается урок экономических отношений в обществе, отучая их от потребительства. Не правда ли, ценное начинание положено Ильгизой Закиевной, которая на мой вопрос: есть ли у вас сейчас желание вернуться в школу?, категорично ответила: «Нет, «Ласточка» — дети стали мне родными, без них я уже не мыслю своей жизни». Такое признание говорит о многом, и прежде всего о том, что за эти десятки обездоленных юных душ можно быть спокойными, когда рядом с ними такие люди — с горячим сердцем, с чистыми помыслами, с любовью.

В «Ласточке» побывал  
**А.БАЖИН**

ное. Срок обучения — пять лет. Помимо этого наш УКП в состоянии сейчас предоставить саяногорцам еще один вид образовательных услуг: у них появилась возможность получить высшее образование по ускоренной программе (3,5 года) по специальности юридического и экономического профиля:

## ■ АЛЛО, 2-19-88

# ЧТО ПРОИСХОДИТ В СТЕНАХ УКП?

На этот вопрос отвечает Г.Веселова.

звательных услуг: у них появилась возможность получить высшее образование по ускоренной программе (3,5 года) по специальности юридического и экономического профиля:

циальностям юридического и экономического профиля:

— юриспруденция на базе любого высшего образования;

— бухгалтерский учет на базе профильного средне-специального.

По окончании учебы выдается диплом о высшем образовании государственного образца.

И последнее. Наш УКП наделен правом проводить вступительные экзамены на все факультеты Хакасского университета при наличии групп абитуриентов не менее 25 человек.

Всех, кого заинтересовала наша информация, мы приглашаем в УКП.

Наш адрес: 8-й микрорайон (здание д/сада № 16). Наши телефоны: 75-4-57, 75-4-58.



# НОВОСТИ ИЗ ЧЕРЕМУШЕК

Ежегодный паводок, который обычно бывает в июне, в этом месяце ожидается 20 — 22 числа.  
В этом году уровень воды в Енисее ниже обычного, и хотя пошла уже коренная вода, в настоящее время работает только 3 гидроагрегата СШГЭС из 10: воды не хватает.

На СШГЭС работает недавно приехавшая француз-

ско-испанская фирма «Солетанш» в количестве 16 человек.  
По своей технологии она укрепляет плотину, ведет замер различных параметров.

По расчетам ученых и специалистов плотина Саяно-Шушенской ГЭС может выдержать даже землетрясение силой в 7 баллов.

З.ЕШИНА

Как нам сообщили в городском отделе образования, в минувшем учебном году проводилась целенаправленная работа с детьми, проявляющими успехи в овладении основами наук, а также имеющими способности к творческой учебной деятельности по разным направлениям. Данная работа предполагает углубленное изучение предметов в общеобразовательных школах, участие в заочных и выездных школах для одаренных детей (Абакан, Ачинск, Новосибирск) по направлениям естественно-научного и физико-математического циклов.

В минувшем учебном году продолжила работу дистанционная школа точных наук от Красноярской аэрокосмической академии, дающая возможность одаренным детям значительно углубить знания по предметам физико-математического цикла. В ШТН занимались 25 человек, а проведенная в апреле предметная олимпиада дала возможность провести отбор юных математиков и физиков и сформировать группу в 30 человек на следующий учебный год.

С целью поощрения талантливых детей, проявляющих особые успехи в овладении науками, по инициативе городского отдела образования уч-

режден стипендиальный фонд. Его соучредители: ФКБ «Саяны», АО «Фирма Саянстрой», АО «Саянский алюминиевый завод», администрация города).  
В рамках реализации программы по работе с одаренными людьми в нашем городе проведен ряд мероприятий, дающих возможность талантливым

## РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ЗАМЕТНЫ

детям проявить себя, показать нестандартный уровень мышления, творческую незаурядность. Так, в 1995-96 учебном году проведены следующие мероприятия: городской турслет, научно-практическая конференция старшеклассников «Мы и мир», турнир юных физиков, городской конкурс «Ученик года», выставка работ одаренных детей по прикладному искусству «Творчество-96», конкурс участников хореографических коллективов «Прима-96», конкурс «Мисс Дюймовочка» с участием детей школьного возраста, презентация детской театральной студии «Феникс», творческие отчеты школ

города, фестиваль детских хоровых коллективов и др.

В плане работы с одаренными детьми нашего города уже просматривается система, имеющая тенденцию к развитию. Так, согласно постановлению главы городской администрации школа № 2 с углубленным изучением предметов гуманитарного цикла переведена в статус Саяногорского муниципального лицея.

Следует также особо отметить, что работа с одаренными детьми дала действенные результаты. По итогам работы школы точных наук трое учащихся зачислены в Красноярскую аэрокосмическую академию. Многие выпускники по окончании школы продолжают образование по избранному ими направлению. Помимо этого работа с одаренными детьми, как показывает практика, дает и серьезный воспитательный эффект: добиваясь успехов и самореализуясь в нестандартных, достаточно сложных ситуациях, ребята не только самоутверждаются как личности, но и являют собой пример для остальных школьников, вызывая в них естественное желание уметь и знать больше.

Наш корр.

# СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

## ПРОДАЕМ

Продается гараж в трех уровнях, есть свет (напротив фирмы «Саянстрой»).

Разменивается или продается 3-комнатная квартира в 7-ом микрорайоне, дом 25 «б», 1-й этаж.

Звонить после 20.00 по тел.: 2-37-90. Рассмотрим любые варианты.

- 1 — 4. Продам срочно:  
1. ВАЗ-06, пробег 6 тыс. км  
2. Двигатель ВАЗ-03, с документами.  
3. Документы на прицеп.  
4. Студийные записи 70-х — 80-х годов на катушках, иностранные и советские.

Цены договорные.

Обращаться: 8-8-215, Саяногорск.

1 — 2. Продаются участок под коттедж, II-я очередь, 15 соток, место ровное, столбы металлические, документы оформлены.

Телефон: 3-12-69, 2-36-73.

Продается 4-комнатная квартира в центре Саяногорска.

Телефон посредника: 2-52-77.

Продаю недорого легковой автоприцеп, электрифицирован по правилам, оборудован дисками «Москвич-412», рессорный.

Обращаться по адресу: 8-6-6, телефон посредника: 7-28-60.

Продам, обменяю КамАЗ 54-10 тягач, УАЗ-452 фургон, возможны варианты.

Телефон: 2-66-09.

## МЕНЯЮ:

Меняю кап. гараж в п. Майна по ул. Ленина на кап. гараж в Саяногорске в районе Молодежного.

Обращаться по тел.: 2-86-15.

Агентство «Недвижимость» поможет обменять или продать вашу недвижимость, автотранспорт, мебель б/у.

Принимаем объявления знакомств за рубежом.  
Обращаться в кассы ДК «Визит».



## ЦЕНТР БИЗНЕСА И МЕНЕДЖМЕНТА ФИРМЫ «ИМЭКС»

объявляет набор на 1996-1997 учебный год по подготовке следующих специалистов:

- экономист-предприниматель;
- экономист-бухгалтер;
- менеджер по маркетингу;
- коммерческий агент: продавец-кассир;
- секретарь-референт;
- оператор ПЭВМ;
- оператор-бухгалтер;
- оператор-программист.

Лицензия № 14  
Комитета  
Профобразования  
при С.М. Р.Х.

Самые современные программы обучения с использованием новейших технических средств, деловой английский язык и многое-многое другое — только в ЦБМ фирмы «ИМЭКС»!

Срок обучения от 2-х до 10-ти месяцев.

Выдается диплом. Оказываем помощь в трудоустройстве.

Заявки на обучение принимаются до 1 сентября 1996г. по адресу: г. Саяногорск, Комсомольский м-он, 60, ЦДТ, 1 этаж, фирма «ИМЭКС». Тел. 2-13-88.

Меняю 2-комнатную квартиру в Саяногорске на Красноярск. Рассмотрим любые варианты.

Телефон: 2-00-53, 2-24-12.

## К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

8 — 10. Ремонт швейных, стиральных машин. Мастер с большим стажем.

Телефон: 2-44-88.

Внимание садоводов «Малиновый звон».

Просим погасить задолженность членских взносов по 10 тысяч за сотку и сдать по 100 тысяч рублей на отсыпку дорог.

Мы работаем в кинотеатре «Радуга»: вторник, четверг — с 17 до 19 часов.

Правление.

18 июня состоится городской выпускной вечер в 19.00 в ДК «Визит».

Саяногорский факультет (СибАГС) Сибирской академии Государственной службы объявляет прием слушателей на 1996 — 1997 учебный год по специальности: Государственное муниципальное управление.

## БЛАГОДАРИМ

Выражаю искреннюю признательность за помощь в организации похорон отца семьям Гнездиловых, Заварзиных, Рыжковых, друзьям, соседям и знакомым.

Т.М. ЛЕСНИН

Я делаю бизнес на качестве, а качество — это

# МИНАЛ

Красноярский край, г. Минусинск, ул. Мира  
тел.: (391-32) 2-01-29, 2-54-75

Лицензия № 344 от 19.02.95. ЦБМ образовательного учреждения «Минал» на образовательную деятельность. Проводит курсы РР

(менеджер-правовед,

менеджер-психолог,

менеджер-администратор).

Прием документов до 30 июля 1996 года.

Вступительные экзамены 2 августа — 30 августа.

Подготовительные курсы с 1 июля по 30 июля.

По предметам: русский язык; история и человек; право; иностранный язык; математика.

3,5 года обучение в г. Саяногорске и 1,5 года в Новосибирске.

Форма обучения — очная. Стоимость обучения на 72 минимальных размеров заработной платы.

Для подготовки будущих слушателей академии проводится набор в 10-й президентский класс.

Телефон для справок 2-39-77 (8-390-42 код). Адрес факультета: г. Саяногорск, школа № 2.

Прием документов с 8 до 17 часов, кроме выходных.

Учредитель газеты: администрация города Саяногорска	АДРЕС РЕДАКЦИИ: 662793, г. Саяногорск, Загородской микрорайон — 47 ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-17-56, отделы 2-19-88	Газета зарегистрирована в Хакасской региональной инспекции по защите свободы печати. Регистрационный номер Х 0016	Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам. Тираж 4300 в пятницу 4500	За достоверность информации ответственность несут авторы. Газета отпечатана в УПП «Хакасия».	За редакцию В.А. КУК
---	--	--	---	---	----------------------

ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ «ОГНИ САЯНА»

Уважаемые читатели! Идет подписка на читаемую газету в ней вы найдете на самые разнообразные.

Подписаться во всех пунктах диспетчерской ЖЭО (мушки) в помещении «Огни Саяна». Цена газеты самая низкая. Стоимость с доставкой составляет 200 рублей. Будет приходить непосредственно к вам — 12 тыс. рублей.

Руководители партий, профсоюзов, писатели своих ветеранов, это делают в АО «Сбербанк» предприятия и органы.